

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касьянова Артема Олеговича на тему:
«Политико-правовые взгляды Н.Г. Чернышевского», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки»

Диссертация выполнена на актуальную тему, значимость которой достаточно аргументированно обоснована соискателем во введении исследования. Следует согласиться с суждением автора о том, что именно сейчас есть все возможности для полного, всестороннего и объективного анализа творчества Н.Г. Чернышевского без ненужных идеологических перекосов (с. 4 автореф.).

В работе Касьянова А.О. проанализирован широкий круг источников, авторами которых являются как отечественные, так и зарубежные исследователи политико-правовых идей Н.Г. Чернышевского. Библиографию соискатель подразделяет на четыре группы, каждой из которых А.О. Касьяновым дается обстоятельный критический анализ и аргументированная оценка с точки зрения особенностей методологических подходов, характерных для конкретного историко-правового и идеологического контекста, налагавшего своеобразный отпечаток на содержание научных исследований, посвященных оценке идей русского мыслителя. В этой части проведенного исследования следует согласиться с обоснованным выводом соискателя о том, что оценка наследия Н.Г. Чернышевского менялась в зависимости от исторического времени и эволюционировала от признания его в качестве бунтаря, зовущего Русь к топору, то есть революционера, до обнаружения и анализа в его политико-правовом наследии просветительских и реформаторских идей.

Автору удалось показать своеобразие методологии Н.Г. Чернышевского, которая основывалась на использовании идей западной социалистической науки, политической экономии и диалектики (с. 9 автореф.) Применительно к

формированию взглядов русского мыслителя на государство и право, их происхождение и сущность это выразилось, как обоснованно считает соискатель, в органическом сочетании идеалистических и материалистических подходов к исследуемой проблематике. В связи с этим в диссертации обосновано, что Н.Г. Чернышевский рассматривал, с одной стороны, государство и право как исторические явления, возникающие на определенном этапе развития общества, в основе которых лежит материальный критерий, а с другой, общая организация и общие правила поведения в виде права диктуются здравым рассудком человека (с.12 автореф.).


В работе Касьянова А.О. достаточно убедительно показан обоснованный русским мыслителем государственный идеал будущего социалистического устройства общества в образе демократической федеративной республики, основанной на общине как территориально и политически самоуправляемой единицы.

Вместе с тем необходимо отметить, что в автореферате есть спорные моменты, требующие со стороны соискателя дополнительного разъяснения. В частности, суждения автора в положении втором, выносимом на защиту, в котором при характеристике теории прогресса Н.Г. Чернышевского, сочетающей идеалистические и материалистические начала, указано, что «в то же время главенствующим фактором признается развитие знания в обществе, которое ограждено правительством и силой закона» (с. 10 автореф.). Тем не менее, указанное замечание не умаляет высокой оценки диссертационной работы и не влияет на общую высокую научную оценку проведенного исследования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.1 – «Теоретико-исторические правовые науки», а также критериям, определенным пунктами 2.1 – 2.5

Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно приложениям № 5-6 к Положению о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Таким образом, соискатель Касьянов Артем Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 – «Теоретико-исторические правовые науки».

К. ю. н., доцент кафедры конституционного права
им. Н.В. Витрука ФГБОУ ВО
«Российский государственный
университет правосудия»


М.А. Белова


И
Заместитель
Управления

Белова М.А.
Рассматриваю Л.В.